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O familie nobiliară românească din comitatul 

Zarandului – Moga de Hălmagiu (sec. XV–XVI)

A Romanian noble family from the Zarand County –  

Moga from Hălmagiu (15
th

–16
th

 centuries)

Sorin ovidiu BulBoacă*

Abstract. One of the Romanian noble families representative for the elite 
of Zarand county in the Middle Ages is Moga from Hălmagiu who played an 
important role in the political life of the county but also in that of the western 
parts (Partium). The history of this noble family has been approached only 
tangentially in most articles and studies, starting with Traian Mager. The 
purpose of the article is to present and explain the evolution of the noble family 
Moga in Hălmagiu over two centuries, in direct connection with the economic, 
social and political life of Zarand County in the Middle Ages. The research 
conducted on the noble family Moga de Hălmagiu is based on the analysis, 
investigation and interpretation of medieval documents, written in Latin, 
kept in various archives or printed in volumes and collections of documents. 
A series of unique sources were accessed online, from the medieval archive of 
Romania.
In the 15–16th centuries the Moga nobles from Hălmagiu are involved in 
the economic, social and religious life of Zarand county, being the most 
important Romanian noble family in the county, being related, by marriage 
with important nobles from Transylvania (Iancu de Hunedoara, the counties 
of Alba, Ladislau Zalanczy etc.). The Moga family founded, in the middle of the 
15th century, the voivodship orthodox church, exercising its patronage over 
this ecclesiastical edifice in the 15–17th centuries. Several branches of the noble 
Moga family asserted themselves in the 15th and 17th centuries, between which 
there were several patrimonial conflicts in the 16th century.

Keywords: Zarand county, noble, church, serf, family.

* Conf. univ. dr., manager Complexul Muzeal Arad, sorin_bulboaca@yahoo.com.
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Introducere. Una dintre familiile nobiliare românești reprezentative 
pentru elita comitatului Zarand în Evul Mediu este Moga de la Hălmagiu 
care a jucat un rol important în viața politică a comitatului dar și în cea a 
părților vestice (Partium). Istoria acestei familii nobiliare nu a fost abordată 
decât tangențial în cele mai multe articole și studii, începând cu Traian Mager. 
Scopul articolului este de a prezenta și explica evoluția familiei nobiliare Moga 
în Hălmagiu pe durata a două secole, în conexiune directă cu viața economică, 
socială și politică a comitatului Zarand în Evul Mediu. 

Metode de cercetare. Cercetarea focalizată asupra familiei nobiliare Moga 
de Hălmagiu se bazează pe analiza, investigarea și interpretarea documentelor 
medievale, redactate în limba latină, păstrate în diverse fonduri arhivistice sau 
tipărite în volume și colecții de documente. O serie de surse inedite au fost 
accesate online, din arhiva medievală a României (proiect implementat 
de către Universitatea din București, în parteneriat cu Arhivele Naționale ale 
României, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca și Arhivele Naționale 
ale Norvegiei, finanțat din granturi SEE, manager de proiect fiind prof. univ. 
dr. Marius Diaconescu), care cuprinde un bogat fond de izvoare referitoare nu 
numai la familia Moga de Hălmagiu dar și la istoria comitatelor Arad și Zarand 
până la 1600. De asemenea, informații depre nobilii români din familia Moga 
se regăsesc în mai mult articole, studii și cărți de specialitate, publicate mai ales 
după anul 2000. 

Rezultate. Secolul al XV-lea reprezintă, în istoria comitatului Zarand și 
înnobilarea unor cnezi români, aparținând familiei Rostoci, Moga de Hălmagiu 
etc. Cel mai important şi mai întins era districtul Hălmagiu, aşezat într-o zonă 
montană, fiind consemnat în 1444 ca aparţinând domeniului cetăţii Şiria. 

Voievozii din familia Moga sunt urmaşii voievodului Bibarţ (Bibarch), 
menţionat în anul 1359: „Bibarch Woyvoda olakorum de Holmod”1. 

Voievodul Ştefan Moga din Hălmagiu (comitatul Zarand) primea de la 
Ştefan Bathory, la începutul veacului al XV-lea, teritoriile ce ţineau de târgul 
Baia de Criş, cu obligaţia de a le coloniza. În acest scop, voievodul anunţa 
prin crainici că, în răstimp de 15 zile oamenii să se aşeze în acel loc şi să-şi 
construiască locuinţe (case)2. În anul 1410 aflăm despre existența unui Șerban, 
fiul lui Moga de Crișul Alb3. 

1 Zimmermann-Werner, Urkundenbuch zur Gechicte der Deuischen in Siebenburgen, vol. II, Sibiu, 
1897, p. 572. 
2 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. III, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1986, pp. 405–406. 
3 Hurmuzaki-Densușianu, Documente privitoare la istoria românilor (1346–1450), vol. I, partea a 
II-a, București, 1890, p. 469. 
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Voievodul Moga de Hălmagiu este singurul voievod român nobil, 
exercitând efectiv şi funcţia voievodală.

Iancu de Hunedoara confirma cu titlu veşnic, în anul 1451, pe credinciosul 
său Moga de Hălmagiu şi fii săi, Mihai şi Alexandru, voievodatul Căpâlnei, 
Hălmagiului şi Băiţei din comitatul Zarand, pe care îl stăpâneau din vechime4. 

Biserica ortodoxă din Hălmagiu a fost ridicată de familia voievodală 

Moga la mijlocul veacului al XV-lea (circa 1440, cu refaceri în secolul al 
XVIII-lea). Este certă implicarea unor membri ai familiei Moga în ctitorirea 
bisericii, doar că nu se poate preciza exact contribuția lor. Se păstrează o 
inscripție slavonă pictată care precizează ctitorii „cu mâna jupanului Moga și 
a fratelui său a fost înnoită”. În a doua jumătate a secolului al XIX-lea biserica 
a fost reconstruită după incendiul izbucnit în urma unui trăznet. Lucrările 
au durat din 1879 până în 1897. Actualmente biserica voievodală din 

Hălmagiu se află în administrarea Parohiei Ortodoxe Hălmagiu
5. 

Planul bisericii voievodale din Hălmagiu este unul romanic, principala 
caracteristica a acestuia fiind ferestrele de dimensiuni mici. S-a stabilit că 
planimetria actuală a bisericii este cea originală și aparține unei singure faze 
de construcție. Toate componentele vechi (nava, absida și turnul) au planuri 
rectangulare, întregite inițial de 8 contraforturi oblice, dispuse pe fiecare colț6. 
Edificiul ecleziastic are o fundație care nu suprapune vreun nivel de locuire 
sau morminte mai vechi7. 

Biserica voievodală are forma unei nave dreptunghiulare, tăvănită, cu altar 
pătrat, boltit în micilindru și turn clopotniță pre vest. Cu ocazia lucrărilor 
din 1973–1974 au fost descoperite ferestrele originale și o ușă în stil gotic în 
peretele dinpre miazăzi, având înălțimea de 1,90 metri și lățimea de 0,90 metri. 
Se crede că ușa ar fi reprezentat intrarea principală în biserica voievodală, în 
perioada Evului Mediu8. După 1974, atât biserica voievodală, cât și turnul au 
fost acoperite cu tablă în formă de șindrilă iar lucrările de decapare a picturilor 
de sub stratul de tencuială au fost suspendate. Este necesară continuarea 
lucrărilor, a săpăturilor arheologice și descifrarea unor inscripții, care ar putea 
aduce mai multă lumină și ar furniza date noi cu privire la istoria bisericii 
voievodale și a familiei nobiliare Moga din Hălmagiu. 
4 Ştefan Pascu, op. cit., vol. III, pp. 523–524.
5 Biserica voievodală din Hălmagiu. Strada Avram Iancu, nr. 31 (mijlocul sec. XV). Fotografie: 
Complexul Muzeal Arad.
6 Radu Popa, Biserica veche ortodoxă din Hălmagiu-jud. Arad. Raport preliminar al săpăturilor 

arheologice, Arhiva Direcției Monumentelor Istorice, București.
7 Dan Căpățînă, Cercetări arheologice la Hălmagiu și Vârfurile (jud. Arad), în „Revista muzeelor 
și monumntelor. Monumente istorice și de artă”, nr. 2, București, 1976, p. 80. 
8 Detalii în: Andrei Adrian Rusu, George Pascu Hurezan, Biserici medievale din Județul Arad, 

Complexul Muzeal Arad, Arad, 2000, pp. 97–103. 
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În timpul unor săpături pe latura de sud, lângă zidul bisericii, s-au găsit 
fragmente ceramice, un sfeșnic roman, schelete în groapă comună, un 
sigiliu din plumb cu două bucăți de formă elicoidală, de dimensiuni diferite, 
suprapuse; pe cea mică (superioară) era reprezentată o coroană cu șapte țepi, 
iar dedesubt reprezentat un copac. Aflată printre puținele clădiri, care datează 
din secolul al XV-lea, din județul Arad, ea a fost trecută pe lista monumentelor 
istorice (AR-II-m-A-00608), de importanță națională. 

Biserica voievodală din Hălmagiu (mijl. sec. XV).

Familia Moga era foarte înstărită şi dispunea, la rândul său, de familiari 
(vasali). Așezarea la Hălmagiu a reședinței voievodale corespundea 
necesităților de ordin administrativ și strategic, târgul Hălmagiu aflându-se 
în centrul voievodatului, în defileul ce închide mai bine intrarea în bazinul 
superior al Crișului Alb, iar prezența voievodului presupune o organizare 
regională complexă: administrativă, militară, economică și religioasă. 
Localitatea de reședință a voievodului era apărată de o cetate, menționată în 
1604, când populația din regiune s-a refugiat din calea unor cete de haiduci 
sârbi9. Istoricul maghiar Márki Sándor, la sfârșitul veacului al XIX-lea, 

9 Traian Mager, Ținutul Hălmagiului. Monografie. Cadrul istoric. Partea I, Arad, 1938, p. 29. 
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remarca „ruinele unei biserici bizantine de marmură”10, făcând precizarea că 
în localitatea Hălmagiu s-au păstrat două ruine de monumente cu vârstă și 
rosturi neprecizate. 

Afirmarea familiei Moga sub Iancu de Hunedoara se explică şi prin 
legăturile lor de rudenie11. Familia Moga a intrat chiar în elita nobilimii 
comitatense. Ascensiunea economică a familiei Moga de Hălmagiu se 
datorează, măcar în parte, de exploatarea şi valorificarea aurului din zonă. 
Moga din Hălmagiu era în conflict cu monetarul Simion din Sibiu în 
legătură cu spălarea aurului din nisipul râurilor din comitatul Zarand12. 

Soția lui Moga de Hălmagiu, Elena, a fost menționată într-un document 
din 13 noiembrie 1429, emis de vicevoievodul Transilvaniei, Lorand Lepeș. 
Elena Moga și alți nobili români din Ardeal au cerut să fie puși în stăpânirea 
unor părți din posesiunile Vărădia (Grădiștea – Britonia, Sarmizegetusa), 
Braditis și Ohabcha, situate în comitatul Hunedoarei13. Sora Elenei era 
Anca, văduva nobilului Ladislau, zis Voicu de Hunedoara, unchiul dinspre 
tată al voievodului Iancu de Hunedoara, așa cum argumentează, refăcând 
arborele genealogic al familiei Huniazilor, Andrei Adrian Rusu14. Este 
cert că unchiul lui Iancu de Hunedoara l-a avut cumnat pe voievodul de la 
Hălmagiu, căsătorit cu o româncă hațegană.

Descendent dintr-o familie cnezială locală, cu ambiții de ascensiune 
politică, Moga și-a încercat probabil norocul într-o carieră militară care i-a 
deschis orizonturile și i-a mărit cercul cunoscuților, fiind ctitorul bisericii 
ortodoxe din Hălmagiu. Numele lui Moga începe să fie remarcat abia după 
ce Iancu de Hunedoara a preluat stăpânirea asupra domeniului Șiriei, 
centrul administrativ oficial al comitatului Zarand15. 

În anul 1445, Moga nu era decât primul înșirat dintr-o listă de mărunți 
feudali localnici. În august 1445, voievodul Moga de la Hălmagiu, împreună 
cu alți nobili români de pe domeniul cetății Șiria, a primit mandatul de 
a judeca o pricină dintre iobagii români din Baia de Criș și un orășean  
din Sibiu16. 

10 Márki Sándor, Arad vármegye és Arad szabad király város törtenéte, vol. I, Arad, 1895,  
p. 129. 
11 Ioan Drăgan, Nobilimea românească din Transilvania (1440–1514), Editura Enciclopedică, 
București, 2001, pp. 299–300. 
12 

Ibidem, p. 147. 
13 Adrian Andrei Rusu, Un proces de moștenire din anul 1426, pentru stăpâniri la Grădiște 

(Sarmizegetusa) și implicațiile lui în Hunedoara și Zarand, în „Ziridava”, XVIII, Arad, 1993, 
pp. 91–92. 
14 

Ibidem, pp. 93–95. 
15 

Ibidem, pp. 96–97. 
16 Zimmermann-Werner, op. cit., vol. V, Editura Academiei, Bukarest, 1895, doc. 2520.
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Dar deja în anul următor (1446), Moga a ajuns să dețină o poziție admi‑
nistrativă de excepție17. Moga de la Hălmagiu a fost implicat în problematica 
urburii, fiind pus în legătură cu monetarii italieni ai guvernatorului Ungariei. 

În anul 1446, Iancu de Hunedoara s-a adresat voievodului Moga de 
la Hălmagiu, cu o formulă reverențioasă, numindu-l „...nobilis vir...”18. 
În acel an – 1446 – guvernatorul Ungariei, Iancu de Hunedoara, i-a cerut 
voievodului Moga să nu îl împiedice pe monetarul Symon să caute aur în apele  
Crișului Alb19.

Rămâne în continuare în strânse contacte cu Simion, monetarul lui 
Iancu de la Sibiu. Guvernatorul general al Ungariei a recompensat fidelitatea 
și serviciile aduse de familia nobiliară Moga printr-o danie excepțională, 
supradimensionând sfera de autoritate a voievodului de Hălmagiu peste un 
teritoriu cuprinzând circa 120 de sate20. Astfel că Moga a beneficiat din plin de 
rudenia prin alianță cu Iancu de Hunedoara. 

Ascensiunea și bogăția familiei nobiliare Moga de la Hălmagiu era legată, 
în parte, și de exploatarea și valorificarea aurului din zonă. Voievodul Moga 
era în conflict, la mijlocul veacului al XV-lea, cu monetarul Simion din Sibiu 
în legătură cu spălarea aurului din comitatul Zarand21.

Ajungând domeniul Șiriei în posesia lui Iancu de Hunedoara, definitiv în 
anul 1449, printr-un document emis la Timișoara, la 10 aprilie 1451, voievodul 
Moga din Hălmagiu a fost confirmat ca voievod al românilor în districtele 
Căpâlna, Hălmagiu și Băița, pe care le stăpânise și până atunci, împreună cu 
fii săi, Mihai, Sandrin și un altul necunoscut după nume22. Căpâlna nu mai 
există astăzi sub această denumire, fiind după opinia lui Márki Sándor, în 
zona Gurahonțului de astăzi, în apropiere de Bonțești23. Cele trei districte 
românești însumau câteva zeci de sate, aproximativ o treime din suprafața 
comitatului Zarand24. 

Nobilul Petru Moga din Hălmagiu a atacat în 1483 posesiunile capitlului 
catolic din Alba Iulia. La 12 februarie 1484, regele Matia Corvin a poruncit 

17 Adrian Andrei Rusu, Începuturile familiei Hunedoreștilor, în „Mediaevalia Transilvanica”,  
tom II, 1998, nr. 2, p. 225. 
18 Hurmuzaki, Documente...I/2, pp. 729–730. 
19 

Ibidem, I/2, p. 191. 
20 Victor Eskenasy, Hălmagiu, un sat medieval din Țara Crișului Alb (secolele XIV–XV). Considerații 

istorice, în „Ziridava”, V, Arad, 1975, p. 26. 
21 

Urkundenbuch zur Gechicte der Deuischen in Siebenburgen, vol. V, Editura Academiei, Bukarest, 
1975, doc. 2548. 
22 Traian Mager, op. cit., pp. 27–28. 
23 Márki Sándor, op. cit., vol. I, p. 234. 
24 Ioan Drăgan, Aleșii nobilimii române din perioada 1440–1514, în „Mediaevalia Transilvanica”, 
tom I, nr. 1–2, 1997, p. 108. 
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conventului din Cluj–Mănăştur să cerceteze atacul săvârşit în vara anului 
1483 asupra posesiunii Câmpeni a capitlului din Alba Iulia, unde a provocat o 
pagubă de 2.000 de florini. Urmările conflictului nu le cunoaştem şi nici faptul 
dacă Moga a acţionat din iniţiativă proprie, ori la instigarea unui potentat apt 
a se măsura cu influentul episcop catolic al Transilvaniei25. 

La 1493, cetatea Şiriei era administrată de nobili români: un Bogdan 
castelan şi Ladislau Moga de Hălmagiu ca provizor26.

Districtele româneşti zărăndene se bucurau de relativă autonomie din 
punct de vedere juridic, fiind conduse de cnezi sau voievozi, ajutaţi de sfatul 
bătrânilor şi cnezilor. Uneori, ca în cazul familiei Moga, s-a creeat o adevărată 
dinastie voievodală, cu influenţă şi autoritate în întreg comitatul Zarand27.

La începutul secolului al XVI-lea, în anul 1514, un alt document a relatat 
că „fiii voievodului de odinioară Petru Moga de Hălmagiu” (Ștefan, Ioan și 
Mihai) au transferat o proprietate a lor unui cnez român, Mircea de Clit28. 

Voievodatele lui Ștefan Moga cuprindeau în anul 1525 un număr de 48 
de sate în districtul Hălmagiului și comitatul Zarandului29. Contribuția anuală 
a celor 48 de sate ale districtului voivodului Ștefan Moga de Hălmagiu către 
domeniul cetății Șiria era de 236,91 florini ca cens, 127 de porci, 136 de miei 
și – pentru unele sate – zile de muncă pentru tăiatul de lemne. La cele de mai 
sus se adăugau răscumpărarea nonei de grâu, 40 de măsuri de miere de albine, 
boi de tăiat pentru cetate etc. Și pentru familia nobiliară Moga țăranii prestau 
un anumit număr de zile de muncă30. 

În anul 1526 celor trei fii ai voievodului Petru Moga – Ștefan, Ioan și 
Mihai – li se recunoștea stăpânirea a șapte porți iobăgești în localitatea  
Zerindul Mare31. 

În 1570, după decesul nobilului Nicolae Moga din Hălmagiu, posesiunile 
și bunurile sale au fost împărțite între cele trei fiice ale sale: Judit Moga, 
Barbara Moga și Ecaterina Moga. Mai mulți nobili au împărțit posesiunile 
lui Nicolae Moga fiicelor sale: Paul Berten de Lunka, Toma Bradi de Brad, 
Nicolae Ribiczei, Gheorghe Batizi, Ioan Bodogffalvi şi alţii. Ei au împărțit 
posesiunile din Nermicz (Mermeşti), Tarnova (Târnava de Criş), Poiena 
(Poienari), Basterabaza (Basarabasa), Buczava (Buceava-Şoimuş), Szerbffalva 
25 Márki Sándor, op. cit., vol. I, p. 255. 
26 

Ibidem, p. 393. 
27 Ştefan Pascu, op. cit., IV, p. 64. 
28 Serviciul Județean Arad al Arhivelor Naționale, Colecția de xerografii, nr. 20. 
29 Márki Sándor, op. cit., vol. I, p. 234; David Prodan, Domeniul cetății Șiria în 1525, în „Anuarul 
Institutului de Istorie din Cluj”, vol. III, Cluj-Napoca, 1960, pp. 61–63. 
30 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-lea, vol. II, București, 1968, pp. 72, 
76–77, 83–84. 
31 Arhiva Națională Ungară, Budapesta, DL 29437?1–3. 
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(Sârbi), Leszaffalva (Leasa), Bodest (Bodeşti), Halmagy (Hălmagiu). Au 
împărţit iobagii şi sesiile lor din posesiunile mai sus menţionate după cum 
urmează: Judit Moga (cea mai mare fiică) a primit din Poiena (Poienari) 
iobagii Ioan Roga, Marosestii, Faurestii, Thalodestii, Buleştii şi sesia lui Ioan 
Petrik, din Zerbfalva (Sârbi) Stanciu şi Petru Bany, din Bodest (Bodeşti) casa lui 
Benyek, Zemestii şi Bodestii, din Buczava (Buceava-Şoimuş) Horgestii, Ştefan 
Tulya şi Opriş Battyan, din Tarnova (Târnava de Criş), Toma Duma, Nicolae 
Lupe, Gheorghe Koste, Stanciu Bogdan, Miclea Sztanczul şi locul numit 
Mihalest hellye, din Bazarabaza (Basarabas) casa lui Lupse, casa lui Opriş Baik, 
din Leszaffalva (Leasa) Mihai Bokor, Dan Mikle, Lupaş Czinde, din Halmagy 
(Hălmagiu) Petru Mihacza şi alţii32. Documentul este important pentru că 
oferă numele românilor iobagi aflați în dependență feudală față de familia 
nobilului Nicolae Moga. 

În 21 octombrie 1575, principele Transilvaniei, Ștefan Bathory, i-a dăruit 
soțului Barbarei Moga, Ladislau Zalanczy, comitele de Alba, mai multe moșii 
în comitatul Zarand ca răsplată pentru slujbele credincioase prestate: Târnava, 
Băsărăbeasa, Poenari, Bucova, Sârbi și părți din moșiile Hălmagiu și Budești33. 
Această danie consistentă, în favoarea lui Ladislau Zalanci, a produs supărare 
și conflict cu membrii familiei Moga. În aceeași zi – 21 octombrie 1575 – 
principele Ștefan Bathory a poruncit vicecomitelui de Zarand, Nicolae Bottha 
de Bolgarfalwa, și altor nobili, să îl introducă pe Ladislau Zalanci (comitele de 
Alba) în stăpânirea moșiilor Târnava, Băsărăbeasa, Poienari, Bucova, Sârbi și 
a unor părți din moșiile Hălmagiu și Budești, toate aflate în comitatul Zărand, 
pe care i le-a dăruit drept răsplată pentru slujbele credincioase34. 

Peste câteva luni însă, în 1 februarie 1576, vicomitele de Zarand, Nicolae 
Bottha și nobilul Martin Bethlen i-au transmis principelui Transilvaniei că 
Ioan Themesvary și Mihail Horvat s-au împotrivit, în numele nobilillor Judit 
Moga, Caterina Moga și Barbara Moga față de punerea lui Ladislau Zalanci, 
comitele de Alba, în stăpânirea moșiilor Târnava, Băsărăbeasa, Poienari (și 
altele), aflate în comitatul Zărand35. În ciuda împotrivirii familiei nobiliare 
Moga, Ladislau Zalanci a intrat în stăpânirea moșiilor numite mai sus, dar le-a 
pierdut ulterior pentru trădare. 

Voievozii din familia nobiliară Moga de Hălmagiu sunt semnalați și în 
a doua jumătate a veacului al XVI-lea, ca de exemplu, voievodul Lupu de 

32 Arhiva Medievală a României, Arhivele Naționale ale României, Cluj-Napoca, Fond familial 

Vécsey, Seria 2 – Documente fasciculate, nr. 8, f. 15–16 (doc. datat în 02.06.1570). 
33 Arhiva Medievală a României, Arhivele Naționale ale României, Cluj-Napoca, Fond familial 

Kemény de Ciumbrud, Seria 1 – Documente medievale, nr. 109. 
34 

Ibidem, Fond familial Kemény de Ciumbrud, Seria 1 – Documente medievale, nr. 110. 
35 

Ibidem.
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Hălmagiu în anul 157736. Au apărut însă mai multe conflicte patrimoniale, 
având în vedere possiunile familiei Moga, între Sara Moga, pe de o parte și 
rudele sale (Gheorghe Zalanci și soția sa Barbara Moga, Paul și Ioan Moga), pe 
de altă parte, ajungându-se și la acte de violență. 

În 7 mai 1577, Cristofor Bathory, voievodul Transilvaniei, a poruncit unor 
nobili din comitatul Zarand să o oprească pe Sara Moga (soția lui Petru Kaza, 
provizorul cetății Deva) de la executarea sentinței date de scaunul de judecată 
al voievodului în procesul dintre aceeași Sara, pe de o parte și Gheorghe 
Zalanci, Barbara Moga, Paul și Ioan Moga, pe de altă parte37. În 2 iunie 1577, 
Nicolae și Bartolomeu Rebitzey îi transmiteau lui Cristofor Bathory, voievodul 
Transilvaniei, că au oprit pe Sara Moga de la executarea unei sentințe și au 
chemat-o la un nou termen de judecată38.

În 27 iulie 1595, Sigismund Báthory, principele Transilvaniei a poruncit 
unor nobili să-i pună pe Gabriel, Ladislau și Cristofor, fiii răposatului 
Ladislau Zalanczy, în stăpânirea unor părți din moșiile Hălmagiu, Budești, 
Sârbi, Poienari, Băsărăbeasa și Târnava, din comitatul Zărand. Aceste 
proprietăți fuseseră confiscate de la tatăl lor, care a fost condamnat pentru 
trădare și lezmajestate, iar ulterior principele le-a dăruit celor trei fii ai lui  
Ladislau Zalanczy39. 

Discuții. O serie de aspecte referitoare la istoria familiei nobiliare Moga 
de Hălmagiu rămân încă necunocute. Din punct de vedere arheologic nu a 
fost încă dezvelită reședința (curia nobiliară, castel) familiei nobiliare Moga, 
adică nu a fost identificată pe teren. De asemenea, ruinele cetății Hălmagiu nu 
se regăsesc în curtea Liceului „Voievod Moga” din Hălmagiu, așa cum, în mod 
eronat, suține lista monumentelor istorice din județul Arad (2015)40. Nu se 
pot stabili cu claritate legăturile și relațiile de rudenie dintre anumiți membri 
ai familiei nobiliare Moga. Doar reluarea cercetărilor arheologice sistematice 
și identificarea unor noi surse documentare vor aduce mai multă lumină 
asupra istoriei unei importante familii românești din comitatul Zarandului –  
familia Moga. 

Concluzii. În veacurile XV–XVI, nobilii Moga de Hălmagiu sunt implicați 
în viața economică, socială și religioasă din comitatul Zarandului, fiind cea 
36 Andrei Caciora, Eugen Glück, Cnezate și voievodate românești arădene, în „Studii privind 
istoria Aradului”, Editura Politică, București, 1980, p. 162. 
37 Arhiva Medievală a României, Arhivele Naționale ale României, Cluj-Napoca, Fond familial 

Kemény de Ciumbrud, Seria 1 – Documente medievale, nr. 116. Nu cunoaștem o serie de detalii 
deoarece lipsește o parte din document. 
38 

Ibidem, Fond familial Kemény de Ciumbrud, Seria 1 – Documente medievale, nr. 116. 
39 

Ibidem, Documente medievale, nr. 203. 
40 ***, Lista monumentelor istorice din județul Arad, Ministerul Culturii, București, 2015, p. 67. 
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mai importantă familie nobiliară românească din comitat, înrudindu-se prin 
căsătorie cu nobili însemnați din Transilvania (Iancu de Hunedoara, comitele 
de Alba, Ladislau Zalanczy etc.). Familia Moga a ctitorit, la mijlocul veacului al 
XV-lea, biserica ortodoxă voievodală, exercitându-și patronajul asupra acestui 
edificiu ecleziastic în veacurile XV–XVII. S-au afirmat mai multe ramuri 
ale acesteia în veacurile XV–XVII, între care au existat mai multe conflicte 
patrimoniale în secolul al XVI-lea. Familia nobiliară Moga s-a luptat pentru 
păstrarea autonomiei districtului Hălmagiu, în cadrul comitatului Zarand. 
Documentele medievale referitoare la posesiunile familiei Moga precizează și 
numele unor țărani români iobagi din satele districtului Hălmagiu. 
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